

【热搜】

## 网络调查显示 “花样老人”网上玩社交胜过年轻人



60岁的老爷爷竟和年轻人较劲暴走;73%的95后爱发表原创“朋友圈”——又到了一年一度交年终总结和新年计划的时候了,“2017微信公开课PRO”版上发布了《2016微信数据报告》,对微信用户行为进行集体素描画像。另外,由中国社科院国情与大数据研究中心与腾讯研究院社会研究中心合作产出的报告显示,社交网络时代“花样老人”其实是被赋能最多的群体,网上玩社交甚至胜过很多年轻人。

□韩飞

过半小伙伴每天用微信超90分钟

《2016微信数据报告》显示,2016年9月当月,日平均登录用户7.6亿!这个数字赶上中国一半的人口了——《2016微信数据报告》对用户微信生活进行大盘点,发现50%的用户每天使用微信高达90分钟左右,其中80后、90后用户最活跃,工作、生活都离不开微信;而95后最喜欢发送信息,日平均发送信息次数高达81次,是老年群体日发送消息数量的近一倍。相较于爱码字的年轻人,老年人可能是因为刚刚触网打字还不是很利索,发送语音消息和视频通话的数量碾压年轻人,每个月通话时长达82分钟。

南京的郭大爷今年65岁,去年春节才学会玩微信。如今,微信已经成为郭大爷和孩子、朋友联系的主要方式。“回家的时候去超市买点水果”“这个月要交水电费了”——郭大爷已经习惯了每天通过微信语音对儿子、儿媳远程遥控,布置任务。能省电话费而且还能保存语音记录,家里缺点什么,需要添置的东西,郭大爷一个语音就能在大家庭微信群里搞定。

相较于郭大爷每日的语音轰炸,他的儿子则更多地用微信处理工作,联系客户、发送报表、安排车辆等,用微信记录每天的工作事宜。他说:“现在和客户联系一般都微信私聊,几乎隔几分钟就要看看手机,已



经快成强迫症了。”

80后、90后每月平均发580元红包

许多人认为,年轻人要比老人更有活力,但微信大数据给出了不同的答案。

在计步工具的帮助下,老年人竟和年轻人较上了劲,码字赢不了,但走路决不能输。数据显示,老年用户微信运动统计为6700步,超过95后的6300步。而80后最懒,数据仅为5900步。

相较于老年人的健康生活,80后、90后最爱在手机上发红包。数据显示,微信最活跃的80后、90后用户平均每月要发580元红包,秒杀老年用户和95后。

不过,95后们似乎并没有和大爷大妈一争高下的意思,他们有自己的世界。数据显示,

95后们在朋友圈发表原创内容占比为73%,完胜80后,和爱转发的爷爷奶奶们更是形成鲜明对比。

网友“BUKA”是一名大一女生,在她的朋友圈里,配图几乎全是自拍,而文字记录的几乎都是每天发生在自己身边的小事和心情,是典型的阳光女孩朋友圈;在“BUKA”所有转发的内容中,几乎都是年轻偶像的活动信息和歌曲。

而郭大爷的朋友圈,几乎都是转发内容,养生、居家小妙招、美食占据前三位,偶尔有一些自拍小视频,全都是关于孙子,郭爷爷的朋友圈呈现出“享天伦之乐”的气质。

30岁的白领小张朋友圈既有自己的工作、生活记录,也有各类新闻事件、搞笑视频等,似乎对什么都特别关心,对社会热点事件发表意见的文字也比较多。

近九成老人爱社交  
70多岁老人建群聚会

由中国社科院国情与大数据研究中心与腾讯研究院社会研究中心合作产出的报告格外关注了50后乃至40后的老年人群体,研究发现,这些“花样爷爷奶奶”们其实已经借助社交网络在虚拟空间再次回归到主流生活。

调查显示,在这些老年网络社交达人中,有近九成人会使用微信,他们跟年轻人一样,喜欢手机“摇一摇”看看附近的人都有谁,还喜欢刷朋友圈或者微信群交流自己看到的新事物和新知识;在碰到新的软件App不会用的时候,也喜欢找儿孙第一时间教会自己如何去玩。

老年网友葛老先生说,自己是上世纪60年代上海大学生,现在班上老同学们分布在天南海北,国外的也有不少,以前几十年也未必能见上一面,现在大家每天在微信群里聊得热火朝天,还组织了很多次线下聚会,全国各地跑,一群70多岁的人每天在微信群里,“喜大普奔”、“洪荒之力”“吃瓜群众”等等网络热词不离口,甚至在聚会时向未到场的同学们直播“盛况”,感觉都年轻了好多。

研究人员分析说,当老年人在年轻人面前时,他们试图给其他人展现的是他们与主流社会没有脱节。社交网络在虚拟空间上的缺场社交模式既突破了老年人生理机能的限制,又让他们在朋友和亲人那里找到了归属感,属于身体和归属感的双重赋能。

【微博】

## 现代普通人的表达能力极大进步了

今天是小寒,梳理小寒节气,尽量弄清三候意象,比如雁。中国传统文化的普及其实应该从这些微小处入手。比如“雁南北”,就可以给孩子们做成绘本。乐府有“鸣雁行”,雁成字、雁成行都有美丽的唐诗意境。童蒙养正,应该重编一套生动的蒙学丛书。

@朱伟

有的人觉得好像古人看见美景都能吟诗一通,其实这是一种错觉。能用文字即景抒情的人在现代是少数,在古代更是少数。只不过在古代,普通人是沉默者,你听不到他们的声音。现代普通人的表达能力不是退步了,而是极大进步了。

@押沙龙

在许愿帖下翻看别人的愿望,除去那些“新年发大财”“和心爱的他永远在一起”之类,总是会为另外一些实际又卑微的心愿感动。“希望明年和他能携手”“希望顺利怀上宝宝”“希望身体能快点好起来,病情不要恶化啦”。是活生生的心愿,背后都仿佛可以看到一个努力生活着的人。

@白娘娘

在中文的国度里出现过度调侃的词汇让文字工作者始料不及,“蓝瘦香菇”是否收入词典会让编辑们两头为难。收录吧,不符合中文的规律;不收录吧,使用如此广泛的词汇将来连个解释都没有,久了会成为千古之谜。照此发展下去,很快就会有部《网络词典》,专门收录这类七荤八素的词汇,让这个“新词汇”时代有个烙印。

@马未都

许多人的新年健身计划,我估计是这样的:买几套时尚的运动装备,花钱办张健身卡,请个敬业的私教,半年减重20斤,一年练出6块腹肌。这个计划很科学,不夸张,能实现,可以说是完美的计划。它只有一个缺点:90%的人不会真去实行。

@连岳

我想我的减肥事业可能要遭遇挫折,这次在上海中医药大学和老师们聊天,他们告诉我,荷叶水、荷叶灰可以降血脂,并且介绍各种用荷叶的方式,但是我脱口而出的第一个问题是:“荷叶粉蒸肉可以不可以。”当时全场都寂静了。

@于赓哲

对自己说过的最大谎言是“不用写下来的,我能记住”。

@浴室沉思

(三七整理)

【热点】

## 网友热情创作“中英结合”新热词

2016年12月29日 周四  
老人手绘水墨画表情包走红

有成都网友爆料,自己的爷爷学会用手机后喜欢上了斗图和抢红包。因为平时最大的爱好是书法,老爷子还用毛笔画了一套“中国风”暴走风格表情包,取自年轻人最爱用的各种表情图,非常魔性。

网友点评:斗图界的一股清流,爷爷真会玩!

2016年12月30日 周五  
“会做饭”能提高相亲成功率

某相亲网站发布《2016单身人群现状调查报告》显示,北京女、深圳男落单严重;销售女、IT男成最易落单职业。此外,“会做饭”能提高相亲成功率,其次的加分项是运动健身达人、善于沟通。

网友点评:会PS饭行不

行?

2016年12月31日 周六  
清华女学霸当主播刷爆游戏圈

近来有一个网名叫“女流”的电竞女主播刷爆游戏圈,肤白貌美大长腿,学历更是惊人:2006年内蒙古地区理科高考状元,本科考上清华大学建筑系,研究生在北京大学。这个姑娘谈及未来职业规划时,表示“游戏圈我是离开了”。

网友点评:人家能用游戏当职业赚钱,我只能用来打发时间……

1月1日 周日  
跨年夜网友搞笑寄语新年

跨年夜,最热闹的还是朋友圈。为“反击”鸡汤式、许愿式新年寄语,一些网友在朋友圈发了搞笑的新年寄语:“历史总是惊人的相似,2016年又

单身了一年!”“2017年,祝大家都能够成为一个有趣且有钱的人,实在不行,光有钱也可以。”

网友点评:哪就过了一个点,就会有更好的自己,要有早有了,要有随时都可以有。

1月2日 周一

网友热情创作“中英结合”新热词

在一些微博网友的带领下,网友们开启了造新成语事业的新画风,大家感受一下:半tour废(半途而废)、star皆空(四大皆空)、book思议(不可思议)、深藏blue(深藏不露)……

网友点评:你们的语文都是英语老师教的吗?

1月3日 周二

2016年最暖心、最闹心热词出炉

一项在线调查显示,刚刚过去的2016年,网友最爱听的词是“你瘦了”“WIFI已连接”

“么么哒”“工资已到账”等,最闹心的词是“你胖了”“呵呵”“正在缓冲”“给我孩子投个票”等。

网友点评:目测这些词完全适用于2017年。

1月4日 周三

中国土特产枸杞在国外火了

继老干妈、辣条、马应龙等相继在国外火爆后,近日,网友又发现,一些老外开始追枸杞了,他们对枸杞的热爱甚至超出了我们的想象。不过他们的用法并不是泡水、煮汤,而是将枸杞像干果、蓝莓一样用来做早餐、拌沙拉……枸杞甚至已经成为时尚博主晒健康生活的必备利器。

网友点评:老外挖掘中国土特产的功力算是越来越深厚了。

(齐小游整理)